

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2011年12月 星期四
4897001360013
天晴乾燥 天氣轉涼
氣溫：15-19°C 濕度：50-70%
港字第22579 今日出紙5疊11張半 售6元

香港文匯報訊（記者 陳寶瑤、林曉晴）

殺一隻賠30元 雞商盼加碼

長沙灣家禽批發市場19,451隻活雞等家禽全數被撲殺。食物及衛生局局長周一嶽表示，當局會向受影響雞農賠償每隻雞30元，他認為水平合理，不應以利潤計算賠償。他表示，明白業界因今次殺雞而有損失，但2008年推出自動退牌計劃時，已表明若雞農不願意退牌，日後要承擔爆發禽流感、生意受損的風險。

活家禽批發商會會長徐名團昨日拒絕正面回應30元的賠償額是否足夠，只強調雙方開會商討。他強調近年飼料價飛漲，當局應有所考慮，又指今次殺雞令業界損失慘重。

屯門仁愛街市的盛豐園雞鴨負責人梁女士指出，過往冬至會入1,000隻活雞，每日起碼有10,000元營業額，但今年「過肥年」無望。有黃大仙大成街街市的雞檔檔主表示，原本預訂600隻活雞，因爆發禽流感而擱置，估計損失過萬元，希望港府賠償。

萬九活禽撲殺 檔販趁勢「宰人」

5倍貴雞過冬



港府昨日在長沙灣家禽批發市場撲殺19,451隻活雞等家禽，每隻雞會賠償30元。香港文匯報記者梁祖堯攝

香港文匯報訊（記者 陳寶瑤、林曉晴、歐陽麗珠）冬至前夕禽流感襲港，長沙灣批發市場全面撲殺19,451隻活雞等家禽，全港停售活雞21天。港人今日沒有活雞做節，冰鮮雞成為「獨生意」，有雞販伺機「坐地起價」，平日每隻只售30元的冰鮮雞，昨日飆升4倍至150元。市民為求有雞過節無奈「捱貴雞」，亦有市民因雞價太貴而放棄，更有市民冒險跨境到內地購買100元3隻的活雞返港。

漁護署昨晨派員銷毀長沙灣批發市場內19,451隻活雞等家禽，穿上全套保護裝備的工作人員先將活雞放入桶中，再注入液態二氧化碳把活雞「焗死」，再將屍體放入黑色膠袋中送往堆填區棄置。

停售三周 冰鮮照食

冬大過年。香港市民向來重視做冬，活

雞更是過節必不可少，但今年冬至前夕爆出檢獲染禽流感死雞，除了全面撲殺長沙灣批發市場的活家禽，全港亦要即時暫停活雞供應21天，街市再無活雞出售，市民今個冬至沒有活雞過節，唯有購買冰鮮雞，卻要任由雞販「宰割」。

有雞販乘機坐地起價，將原本只售每隻30多元的冰鮮雞，暴漲120元至150元，加幅高達4倍。有市民因為擔心無雞過節，狠下心腸買5隻冰鮮雞，「要做冬都無辦法，不買的話連冰鮮雞都無」，亦有市民決定放棄食雞。以往做冬都會煲雞湯的何太太表示，「超過100元一隻太貴了，情願今年改煲菜湯」。

市民到福田買「半熟雞」

有市民為買平雞，索性跨境到內地買活雞返港。天水圍區議員鄧焯謙表示，區內物價高企，不少市民為慳錢，跨境到深圳福田買雞，「在福田100元可以買3隻活雞，市民可以要求檔主把雞灼到半熟再帶回港」。他預計，香港禁售活雞期間，北上買活雞的市民會增加。

香港冰鮮禽畜業商會主席郭時興表示，獲悉香港暫停活雞供應後，業界已即時增

加冰鮮雞入口量20%，冬至期間維持每日18萬隻的供應量，確保大節前香港冰鮮雞供應量充足。他強調，冰鮮雞的批發價維持每斤15元，批發商並無坐地起價。對於零售商將冰鮮雞售價抬高至每隻150元，他直指誇張，「簡直是謀取暴利」。郭時興表示，會留意市民需求再調節未來3星期冰鮮雞的入口量，估計冬至過後需求量會回復正常。



全港暫停活雞供應21日，屯門有雞檔昨日提早關門。香港文匯報記者林曉晴攝



屯門佳寶超市昨日1時前售罄200隻冰鮮雞，有雞販坐地起價。香港文匯報記者林曉晴攝



港府研雞腳戴環查疫源



周一嶽。劉國權

香港文匯報訊（記者 陳寶瑤、謝雅寶）香港發現雞隻感染高致病的H5N1禽流感個案，港府隨即將禽流感受感變級別提升至「嚴重」。由於所有供港雞隻已注射疫苗，有微生物專家認為不排除疫苗已失效，甚至禽流感已變種，相信未來一兩周是關鍵期，以確定病毒是否變種。為方便追查源頭，食物及衛生局局長周一嶽表示，當局正研究為每隻雞加上腳環。

當局在批發市場的垃圾桶內發現死雞，但無法識別死雞的來源，阻礙當局追查病毒源頭。

周一嶽昨日表示，漁護署人員已巡查29個本地雞場，均未見異常，並在每個雞場抽檢30個樣本，檢測病毒和抗體，並與之前發現染上禽流感致死的雀鳥身上的病毒作比對，又指當局正研究是否每隻雞都要加上腳環，以追查來源。

被問及疫苗效用方面，他表示，香港採用荷蘭製造的H5N2疫苗，但同時亦使用內地研發的疫苗。雖然有關疫苗並非完全針對H5N1，但初步的研究顯示疫苗有一定的效用。當局首要工作是進行病毒基因排列，確定病毒有否變種，再研究疫苗問題。

袁國勇料死雞飼養時染疫

香港大學微生物學系講座教授袁國勇指出，批發市場的雞隻，一般存放時間短，他推算今

次染病的死雞，很大可能在農場已經受感染，故香港爆發禽流感的風險正提升，但並非十分嚴重，市民毋須過於恐慌。由於禽流感潛伏期約一星期，香港會否出現大爆發，未來一兩周是關鍵期。

他續說，當局正就驗出的H5N1禽流感病毒進行基因排序。而在兩年前，華南候鳥的病毒基因有改變，不排除香港也有同類情況。

港大感染及傳染病中心總監何栢良認為，今次事件特別之處是病毒入侵活雞，若活雞感染禽流感，可把病毒傳播予人類，風險比候鳥染病更高。

漁護署人員昨日已巡視全港30個雞場，每個雞場抽驗30個樣本，並沒有發現異常，當局將繼續密切監察。

美促期刊刪基因改造細節

美國國家生物安全科學諮詢委員會（NSABB）前日首次要求全球知名科學期刊《自然》和《科學》在刊登新論文時，刪減可能導致「人傳人」的新型人造禽流感病毒的研究細節，以免落入不法之徒手中，引發生化襲擊。

相關論文分別由美國威斯康星州麥迪遜大學病毒學家河岡義裕，以及荷蘭伊拉斯謨醫學中心富希耶爾領導完成。他們改造H5N1禽流感病毒

基因，得出的新品種更容易在雪貂間傳播，亦即增加病毒人傳人的機會，科學家因而可以了解病毒傳播細節，以便當局未雨綢繆，做好應對準備。

避恐怖分子複製施襲

NSABB擔心，有關細節一旦落入不法之徒手中，可能對全球公共安全構成重大威脅，因而

要求期刊公布論文時，刪除有關研究技術和病毒變異等細節，以免他人複製研究。這是該委員會成立以來首次提出類似要求。

不過，英國《自然》雜誌總編輯坎貝爾發表聲明表示，研究人員如獲得禽流感科學分析當中所有細節，對公共衛生十分重要。美國《科學》雜誌總編輯艾伯茨博士表示，很多研究流感的科學家有需要了解研究細節，以保護公眾。

■ 美聯社/路透社/《紐約時報》

深港供港禽場全面檢測

香港文匯報訊（記者 鄭海龍、郭若溪、通訊員 王昕、蔣麗娟 深圳報導）深圳市疾控中心指出，深圳暫未發現高致病性禽流感樣本，但已增加了市內的病毒監測哨點。深圳檢驗檢疫局會對轄區內所有供港活禽養殖場的禽群全面開展高致病性禽流感病原監測和免疫抗體檢測。

深圳市疾控中心昨日指出，深圳已新增了坪山新區醫院、紅樹林管理站、羅湖社會福利中心等6家單位為呼吸道病毒監測哨點，開展流感等呼吸道病毒疾病的人群和外環境監測。

批發市場200職員血清送檢

據悉，疾控中心已對家畜批發市場的職業人群200多人進行的調查和血清樣本採集中，下周將送往廣東省疾控中心進行統一檢測，並做好應急檢測的各項準備。

目前，經深圳文錦渡年均輸港的活禽約500萬隻，冰鮮禽超過10萬噸。深圳檢驗檢疫局已採取應對措施，包括嚴格控制無關人員和車輛進出活禽養殖場；檢查禽舍出入防疫消毒設施及場區環境衛生情況；對禽流感疫苗的購置、儲存、使用等環節組織全面檢查；採取切實有效的措施限制養殖場周邊候鳥的活動範圍，防止候鳥及其排泄物與養殖禽群發生接觸。

同時，檢驗檢疫局會對深圳轄區所有供港活禽註冊養殖禽群全面開展高致病性禽流感病原監測和免疫抗體檢測；提高抽查入境旅客攜帶物品的比例；加強運輸工具和回籠籠具的防疫消毒處理；全面的檢查口岸體溫檢測設備的運行情況、防護用品和衛生處理器械儲備情況；加強口岸轄區內食品，尤其是活禽及禽類製品的衛生監督檢查工作，及加強監測口岸空氣質量。

該局會加強與地方衛生行政部門、動物防疫部門以及香港相關部門的疫情通報，以提高疫情防範的協作力度，並會加強在口岸的相關宣傳。

版面導讀

要聞 穆迪警告摘英3A 惠譽列法興負面
穆迪前日警告，一旦歐債危機惡化，英國AAA最高評級隨時不保。另一評級機構惠譽亦將法國興業等歐洲多國銀行列為負面觀察。
詳刊A7

中國 省委聽取民意 烏坎取消遊行
廣東省委介入烏坎事件處理，省級官員與村民商議，雙方就多項問題達成一致意見，烏坎村村民取消了當日的遊行計劃。
詳刊A8

中國 中國軟實力 全球排第八
國外市場研究機構日前推出2010年各國軟實力排名，美國以總體87分高居軟實力榜首，中國以30.7分排在軟實力榜的第8位，居新興國家首位。
詳刊A10

國際 Google「眼鏡」 戴上可知天下事
互聯網搜尋巨擘Google旗下的「Google X」神秘實驗室，據說正研發「電腦眼鏡」，讓使用者隨時隨地透過眼睛上網「看世界」、查位置。
詳刊A11

港聞 訪港客4000萬 目標提前完成
旅遊局昨日公布，上月訪港旅客量近355.3萬人次，前日更迎來今年第4000萬名旅客Nancy Ryan，年初定立全年4000萬旅客量的目標已提前達成。
詳刊A12

港聞 破假結婚集團 入境處捕19人
入境處成功瓦解一個跨境假結婚集團，拘捕19名港人，集團至少涉及180宗疑假結婚個案，涉款720萬港元，入境處不排除將有更多涉案人士落網。
詳刊A16